

(7)

⇒ अमेरिका में व्यवस्थापिका
(LEGISLATURE IN AMERICA)

अमेरिका में व्यवस्थापिका को संसद के नाम से पुकारा जाता है यह ब्रिटेन की संसद की तरह द्विसदनीय है। इसके प्रथम सदन को प्रतिनिधि सभा (House of Representatives) और द्वितीय सदन को सीनेट (Senate) कहा जाता है।

सीनेट (Senate)

सीनेट अमेरिकी संसद का द्वितीय या उच्च सदन है। इसके प्रतिनिधियों का आधेप आधे की स्थापना का विधान है प्रत्येक राज्य को सीनेट में दो (2) प्रतिनिधि मिलने का अधिक्य है अमेरिकी संविधान के अनु. 5 में कहा गया है कि किसी राज्य को इसकी सहायता के बिना सीनेट में प्रत्येक्य की स्थापना के विचार नहीं किया जा सकता। राज्य यह क्षमता है या नहीं, इसकी अनुसंधान का ही प्रश्न है। इन सब कारणों पर ध्यान दिए बिना प्रत्येक राज्य को दो प्रतिनिधि मिलने का अधिक्य प्राप्त है परी स्पष्ट है कि सीनेट को 2 राज्यों का सदन कहा जाय। संयुक्त राज्य अमेरिका में राज्यों की संख्या 50 है, इसलिए सीनेट के कुल सदस्यों की संख्या 100 है। सीनेट के सदस्यों को सीनेटर्स कहते हैं।

⇒ प्रत्यक्ष निर्वाचन

संविधान के प्राथमिक अनुच्छेद के अनुसार, सीनेट के सदस्यों का निर्वाचन राज्यों के विधानसभाओं द्वारा किया जाता है। संविधान के प्राथमिक अनुच्छेद के अनुसार, सीनेट के सदस्यों का निर्वाचन राज्यों की सभाओं द्वारा प्रत्यक्ष रूप से ही किया जा सकता है। राज्य का स्थान रिकार रहे तो इस राज्य का राज्यपाल आस्थापी रूप से इस विचार पर को प्रभाव होगा, अब यह कि सभा सदन का निर्वाचन करे।

2) स्थायी खरन - अमेरिकी खीनर एक स्थायी खरन है। खरनों का निर्वाचन 6 वर्ष के लिए होगा जो प्रत्येक 2 वर्ष पर एक-बिनाई खरन (1/3) स्थान रिक्त करेगा है, और उन स्थानों का पूर्ण के लिए नया निर्वाचन होगा है। अतः खीनर हमेशा अल्पसंख्यक के दृष्टिकोण निकाले।

⇒ खरनों की योग्यताएँ :-

- खीनर का खरन होने के लिए उपरोक्त का निम्नलिखित योग्यताएँ की आवश्यकता होगी है -
- (1) उनकी उम्र कम-से-कम 30 वर्ष हो।
 - (2) वे नौ वर्ष से अधिक राज्य अमेरिकी राज्य के नागरिक हो।
 - (3) उन्हें उन राज्यों का भी नागरिक होना आवश्यक हो, जिन राज्यों से उन्हें निर्वाचित होना हो।

अन्य योग्यताएँ - (1) वे अमेरिकी के अनुसूचित नागरिक हो।

(2) वे पटवर्णन कार्यक्रमों पर पा रहे चुके हो।

(3) वैध, अक्ष तथा अनुपस्थित :-

खीनर के खरनों का वैध परिवर्ष 20,000 होगा है। इसके अतिरिक्त उन्हें 17,500 डॉलर के लिए और 12,000 डॉलर कापिटल असेट्स के लिए खर्च किया है। उन्हें आपराधिक होने की हानियाँ प्राप्त हो तथा वे गिरफ्तार नहीं किए जा सकें।

कार्यनिधि ⇒ खीनर हमें अपने कार्यनिधि का निर्माण

करा है। प्रिनिधि खरा की तुलना में इसकी कार्यनिधि बहुत खरा है प्रत्येक विधायक या प्रशासक के तीन वक्तव्य होते हैं। गीसरा पान्चन पूरे खरन की समिति (Committee of the whole) में होता है। खीनर में एक-बिनाई पर कोई खीनर नहीं। परिणामस्वरूप कुछ खरन अल्पसंख्यक खरन के लिए कोल खरन है और इस तरह विशेष अधिकार के अतिरिक्त खरा में किसी विधायक या प्रशासक को खराप

का देश को, जिसे 'Parliamentary' कहा जाता है जून 1911
के तहत ब्रिटेन ने एक नया नियम बनाया जिसके अनुसार कोई
भी 15 वर्षों का वयस्क व्यक्ति को वोट देने का अधिकार
का खसरा को और यदि दो-तिहाई बहुमत से इस
अधिकार को खींचे जान लेगी फिर 15 वर्ष वयस्क व्यक्ति
को खसरा दिया जा सकता है

खींचे के पदाधिकारी - अप्रीरिस का उपराष्ट्रपति खींचे
का पद (ex-officio) अन्वयि होगा जो वह उच्च
कोर्टों की अध्यक्षता करा है उसे वयस्क-विवार में भाग
लेने का न तो अधिकार है और न खसरा दिवस
में वह मरदान का खसरा है किन्तु सिंग (सिं) की विधि
में उसे निर्णीय मरदान का अधिकार है उपराष्ट्रपति
की अनुपस्थिति में अध्यक्ष पद ग्रहण करने के लिए
खींचे का खसरा अपने बीच से अध्यक्ष को निर्वाचित
करे है, जिसे अस्थायी अध्यक्ष कहते हैं खींचे के
अन्य पदाधिकारियों में बहुमत इन के नेता, इन लक्ष्य
तथा अन्वयि आदि होते हैं।

⇒ खींचे के अधिकार और कार्य (powers and functions of the Senate) -

अप्रीरिसी संविधान में खींचे का संपन्न कंत्रोल का
उच्च अदन ही नहीं, वरन् कुछ विशेष विधि प्रदान
की गई है खींचे प्रतिनिधि अन्वयि की अन्वयिक
अन्वयि तथा राष्ट्रपति की निर्णयों पर नियंत्रण की
एक शक्ति है यह द्वितीय अदन ही है हुए भी
ब्रिटीश लार्ड्स-अन्वयि या अन्वयि राज अन्वयि की
वह न ही, इनमें बहुत अधिक है। "अन्वयि
राज का खींचे विश्व का अन्वयि शक्तिशाली द्वितीय
अदन है" अन्य देशों की शासन व्यवस्था में द्वितीय
अदन की शक्तियों में भी कई हैं, जिनमें खींचे के